

“Modré nebo” pre tínedžerov



Vydať dnes knihu má problém renomovaný autor, nieto začínajúci. V roku 2005 sa takýto husársky kúsok podaril vtedy 19-ročnej Levičanke Anežke Szabóovej, keď jej vo vlastnom náklade vďaka pomoci rodiny vyšla prvotina Obyčajný život obyčajného dievčaťa. Teraz sa mladej autorke podaril ešte husárskjší kúsok, keď jej vyšla druhá kniha, tentoraz v riadnom vydavateľstve.

A tak sa v utorok 25. 11. popoludní konala v Literárnom klube TK milá slávnosť uvedenia knihy Modré nebo. Mgr. Vlasta Kollárová privítala okrem autorky aj tých, ktorí mali patronát nad vydaním knihy - Evu Hornišovú z vydavateľstva Regent a spisovateľov Ladislava Švihrana a Andreja Chudobu. Na úvod si prítomní pozreli videoprojekciu so zábermi dôležitých momentov zo života mladej autorky.

Do deja románu voviedla prítomných Alexandra Drábiková z Gymnázia Andreja Vrábla, ktorá veľmi autenticky prečítala úryvky z knihy.

Potom sa ujal slova spisovateľ Ladislav Švihran, ktorý má veľkú zásluhu na vydaní knihy. Všetko sa to začalo na stretnutí absolventov bátovskej meštianky po 60-tich rokoch, kde sa mu spolužiačka Terézia Kottrová pochválila, že jej vnučka Anežka skúša šťastie v literatúre a úspešne sa zúčastňuje na literárnych súťažiach. A dala mu prečítať jej poviedku. Vtedy jej povedal, aby vnučka prestala písať (vedomí si, aké ťažké je dnes mladému autorovi preraziť).

Rukopis románu Modré nebo ho však zaujal. - Je to príbeh 16-ročného dievčaťa Laury, ktorú pošlú k babke na dedinu

takpovediac na prevýchovu. Je to veselé, dynamické, zábavné rozprávanie, - konštatoval.

Opísal odyseu hľadania vydavateľstva. Až vo vydavateľstve Regent po prečítaní rukopisu konštatovali, že by ho bolo hriech nevydať. Bolo však treba nájsť sponzorov. Vydanie knihy finančne podporilo Ministerstvo kultúry, prispel i primátor Levíc. - Kniha je doplnená vtipnými ilustráciami primeranými textu. Tak pred mesiacom vyšla nielen výborná, ale aj pekná, priam reprezentačná kniha. Z toho všetkého vyplýva poučenie, že ťažšie je knihu vydať ako ju napísať, ale ešte ťažšie je ju predáť, - konštatoval náš popredný predstaviteľ literatúry faktu.

Eva Hornišová skonštatovala, že ak sa rukopis dostane na správne miesto, k správnym ľuďom, tak to ide.

Ocenila, že dej románu má aj druhú, duchovnú rovinu. Poďakovala sa Tekovskej knižnici za zorganizovanie prezentácie knihy. Potom oficiálne odovzdala autorke prvý výtláčok.

- Je to pekná kniha, kde mladá tínedžerka doslova vyplazuje jazyk na svoje okolie, na svojich spolužiakov, na dedinu, na staršiu generáciu, - konštatoval vo svojom príhovore popredný predstaviteľ lyrizovanej prózy Andrej Chudoba. Vyslovil tiež ľútosť, že na túto slávnosť neprišli tínedžeri, ktorým je kniha určená. Chystá sa napísať recenziu.

Ako posledná sa prítomným prihovorela autorka. Poďakovala sa svojej mame, ktorá ju neustále povzbudzovala, aby písala a písala. - Ty si aj môj najvzácnejší kritik, - povedala. Poďakovala aj Ladislavovi Švihranovi za podporu, Andrejovi Chudobovi za pekný príhovor a tiež vydavateľstvu Regent.

Potom dvaja renomovaní spisovatelia odprevadili knihu na cestu do sveta literatúry štýlovo - čokoládou “Modré z neba” (na snímke) a na jej úspechy si pripili modrým “šampanským”.

Milá slávnosť je dobrou správou, že v čase, keď vychádzajú najmä knihy, ktoré chce za každú cenu šokovať, môže vyjsť aj kniha, ktorá opisuje príbehy jednoduché, všedné, v ktorých sa treba učiť nachádzať čaro. Tak, ako je to aj v živote.

Anežka Szabóová, alias “shrekinka” sa predstavuje na internetovom fóre začínajúcich autorov “čítanie” poviedkami i poetickými miniatúrami, ktoré hovoria o jej talente. Takže s jej knihami sa ešte budeme stretávať.

Štefan Ráchela